Настольная подсказка для начинающих                     

              ТИПОВОЕ QSO
ПРИ    РАБОТЕ   «НА ПОИСК»

Вы услышали корреспондента вызывающего «всех» , т.е. этот радиолюбитель работает «на общий вызов».

Звучит его вызов примерно так: Всем, здесь Ульяна Анна Ноль Леонид Анна Анна.  Ульяна Анна Ноль Леонид Анна Анна для всех на приеме.

Смелее вперед!!

· UA0LAA, здесь  RK9XXS,  Радио, Киловатт, Девять, Знак, Знак, Сергей  прошу ответить, прием.

· RK9XXS здесь UA0LAA. Добрый день, спасибо за вызов ! Очень рад встретиться в эфире впервые. Вас принимаю очень громко, пять, девять. Здесь город Владивосток, мое имя Владимир. Как приняли? RK9XXS, здесь UA0LAA. На приеме.

· UA0LAA, здесь RK9XXS. Здравствуйте, Владимир! Также очень рад нашему знакомству. Оценка ваших сигналов — пять, восемь. Я нахожусь в городе Инта, на севере республики Коми, мое имя Илья. Вопросов к Вам не имею, готов ответить на ваши вопросы. UA0LAA, здесь RK9XXS, на приеме.

· RK9XXS, здесь UA0LAA. Отлично принято, также нет вопросов, Большое спасибо за QSO, желаю вам всего наилучшего, 73! RK9XXS , здесь UA0LAA, прием.

·  UA0LAA, здесь RK9XXS. Прошу прислать Вашу QSL-карточку. Большое спасибо за QSO, желаю вам всего наилучшего, 73 ! UA0LAA, здесь RK9XXS конец связи, до свидания.

· Отлично принято, Илья! QSL-ка будет 100 процентов. Примите мои 73, до свидания ! RK9XXS  здесь UA0LAA. SK.
                                    ТИПОВОЕ QSO
                           ПРИ    РАБОТЕ   «НА ОБЩИЙ ВЫЗОВ»

Работа на общий вызов требует сосредоточенности и умения быстро «выхватывать»

из эфира позывные корреспондентов или хотя бы часть позывного.

Для работы «на общий вызов» найдите свободную частоту в пределах разрешенных Вам диапазонов, послушайте, не работает ли на ней кто нибудь другой и коротко спросите «Частота свободна?» Сделайте паузу и послушайте, не ответил ли кто нибудь. Снова спросите «Частота свободна» и снова послушайте. Если никто не ответил, можете звать корреспондентов:

Внимание всем, здесь Радио Киловатт Девять Знак Знак Сергей, приглашает коллективная станция Приполярья ( города Инта, Севера России ) Радио Костя Девять, Знак, Знак, Сергей. RK9XXS для всех на приеме. 

Теперь ваша задача внимательно слушать эфир и постараться с первого раза принять позывной вызывающей Вас станции. Если Вас зовут сразу несколько станций и Вы не смогли принять полностью позывной одной из них, а приняли только часть какого-то позывного, например НТ , переспросите «Пожалуйста, только Харитон Тамара».Если вы услышали только одну цифру, например 4, спросите: «Пожалуйста, только 4-й район»

Когда вы приняли позывной полностью, например , например UY3KL  и уверены в правильности приема позывного, можете ответить вызывающей Вас станции:

UY3KL, здесь RK9XXS. Добрый вечер дорогой коллега! Принимаю вас уверенно и громко, рапорт пять-девять, отличное качество сигнала, мое имя Сергей, нахожусь в городе Инта, на Севере республики Коми. Как меня приняли?  UY3KL, RK9XXS для Вас на приеме!

Запишите имя и местоположение(QTH) вашего корреспондента, ответьте на его вопросы или задайте свои. В процессе беседы не забудьте называть свой позывной.

Если тема беседы исчерпана, попрощайтесь с корреспондентом:

UY3KL, здесь RK9XXS. Уважаемый (Имя), вопросов к вам больше не имею, спасибо огромное за наше QSO, желаю крепкого здоровья( долгих лет жизни, счастья и т.д.)До будущих встреч! 73! UY3KL и RK9XXS связь закончили.

Когда ваш корреспондент попрощался с вами, подтвердите еще раз окончание сеанса и можете снова позвать всех:

До свидания(имя). 73! Пожалуйста всем, здесь RK9XXS. 

Или:   QRZ? Здесь  RK9XXS.      

