К сожалению мне неизвестен автор данной статьи.

 БЫВАЕТ И ТАКОЕ...
Как-то раз жена одного коротковолновика (назовем его - Виктор) в субботу утром пошла на базар и, захлопнув дверь квартиры, вспомнила, что забыла взять с собой ключи. Данное обстоятельство её особенно не беспокоило, так как перед самым её выходом из дому муж включил своё РАДИО, а это, обычно, как минимум, на несколько часов.
Тем временем, Виктор, надев на голову (недавно обмененные на «толкучке» за трансформатор) наушники, быстро настроился на свою любимую частоту  и прислушиваясь к эфиру, замер в ожидании - вот-вот должна начать работу обещанная экспедиция Педро на один из редко посещаемых колумбийских островов. Про себя отметил, что новое приобретение имеет хорошие изоляционные свойства от всех его внешних квартирных раздражителей (телевизор, кастрюльно-посудный «перезвон» и особенно - скрипящий голос часто забегавшей к его жене посплетничать соседки).
Через час-полтора его супруга, нагруженная сетками-авоськами, подошла к двери квартиры и нажала кнопку звонка. Через десяток секунд - ещё раз и ... (она не знала об отличных изоляционных свойствах новых наушников мужа). Проделав эту бесполезную манипуляцию в течении получаса решила пойти к его другу, чтобы тот по эфиру сообщил Виктору о случившемся.
Как назло соседки, у которой можно было оставить поклажу, не оказалось дома и Виктора супруге пришлось нагруженной базарными покупками сесть в троллейбус. Через минут десять она уже звонила в дверь друга своего мужа. Выслушав её идею, Сергей сказал: «Нет проблем», включил свою радиостанцию и заявил, что через пять минут Виктор будет извещен о необходимости открыть дверь квартиры. Услышав это, успокоенная супруга отправилась в обратный путь.
«Пройдясь» по диапазонам и не услышав Виктора, Сергей начал анализировать сложившуюся ситуацию. Вспомнив о недавно прочтённой статье в журнале про случающиеся эфирные аномалии, он решил, что между ними в данный момент нет «прохождения»- Но надо же что-то делать. Бешено вращая ручку своего «ящика» Сергей наткнулся на речь на русском языке какого-то испанца. Услышав его имя и прикинув, что Хосе должен слышать Виктора, Сергей «брэкнул» и вкратце рассказал Хосе историю с квартирной дверью его друга.
Хосе тут-же согласился помочь и стал «искать» в эфире позывной Виктора. Не услышав его, он, также подумав о «мертвой» зоне, разработал свой план. «Проходя» по диапазону на одной из множества частот, Хосе наткнулся на «страшную свалку» - работала редчайшая станция с острова Херд(Новая Зеландия). Услышав, что её оператор (время - от времени) отвечает корреспондентам на русском языке и что к нему все обращаются по имени «Игорь», Хосе начал также «пробиваться». Получив в ответ традиционную оценку сигнала и, извинившись, Хосе поведал Игорю всю историю.
В свою очередь, Игорь галантно извинился перед находящимися на частоте и на английском языке объявил, что вынужден по личным причинам на несколько минут изменить частоту. Вызвав из «памяти» своей радиостанции частоту, которую «любит» Виктор,  Игорь, назвав свой позывной, спросил есть ли на частоте Виктор? Ошеломленный услышанным, Виктор начал дрожащим голосом отвечать, благодарить за «свалившуюся» для него «новую страну» и предлагать «подключить» на Игоря своих друзей. И ещё больше был ошеломлен, когда в ответ услышал: «Иди и открой дверь, твоя жена почти час назад вернулась с базара и не может войти в квартиру».

Заметьте, что на реализацию этого проекта ушло гораздо меньше времени, чем потратила супруга Виктора на бесполезное нажимание кнопки дверного звонка. И разве после этого справедливо отзываться о нашем хобби (по словам некоторых членов наших семей, друзей и знакомых) не иначе, как о «пустой трате времени»? И разве не имеет оно прикладного значения в повседневной жизни?
ДА, ДА и, ещё раз, - ДА !
