...Лирическое отступление. Ближняя (реактивная) зона антенны - это область пространства в которой сосредоточена реактивная (не излучаемая в пространство) энергия излучателя. Проще говоря  (поскольку антенна дальний родственник колебательного контура) - реактивное поле рассеивания данного контура.

Энергия ближней зоны реактивна, и гуляет из антенны в пространство и назад много раз  (строго говоря - добротность излучателя Q раз).  Радиус ближней зоны λ /2π, то есть примерно 0,16λ

Иными словами, ближняя зона - это "светящийся кокон" в котором гуляет реактивная энергия  излучателя, которая в Q раз больше излучаемой в пространство активной энергии...

 

Гончаренко
Отсюда следует, что плотность потока энергии, пропорциональная произве-

дению напряженностей, имеет реактивной характер, а средний поток энергии

равен нулю, т.е. переноса энергии не происходит и излучение отсутствует.

Это означает, что в ближней зоне, поля запасающие энергию, преобладают над излучающими полями. Ближняя зона называется часто областью реактивного ближнего поля.
Имя  автора, к сожалению,  утеряно.
Подводимая к антенне мощность генератора расходуется на излучение, потери в антенне и окружающих её телах и среде, а также на создание реактивных полей в ближней зоне, поэтому RA характеризует мощность излучения антенны и мощность тепловых потерь в антенне и в окружающих её телах и среде: RA = RΣ + Rп , (1.2) где RΣ – сопротивление излучения; Rп – сопротивление потерь.

Зырянов.

